Saùng kieán kinh nghieäm                              “ Phöông phaùp laëp trong giaûi toaùn baèng maùy tính casio”

------------------------------------------------------------(((  -----------------------------------------------   


MÔÛ ÑAÀU

Chuùng ta bieát raèng maùy tính Casio laø loaïi maùy tính raát tieän lôïi cho hoïc sinh töø trung hoïc ñeán Ñaïi hoïc. Vì maùy tính giaûi quyeát nhieàu baøi toaùn ôû trung hoïc vaø moät phaàn ôû Ñaïi hoïc.Ñaëc bieät, vieäc giaûi caùc daïng toaùn daønh cho maùy tính boû tuùi coøn giuùp hoïc sinh (HS)phaùt trieån tö duy vaø böôùc ñaàu tieáp caän vôùi ngoân ngöõ laäp trình(ñoái vôùi HS trung hoïc)Nhaèm giuùp HS,sinh vieân(SV) noùi chung vaø HS THCS noùi rieâng naém roõ hôn vaø söû duïng moät caùch toái öu caùc chöùc naêng cuûa maùy tính boû tuùi(MTBT) noùi chung vaø loaïi maùy Casio fx –500MS noùi rieâng, toâi xin giôùi thieäu saùng kieán cuûa baûn thaân toâi cho baïn ñoïc vaø caùc baïn ñoàng nghieäp tham khaûo.

Chuùng ta ñaõ bieát,khi mua maùy thöôøng coù caùc taøi lieäu höôùng daãn söû duïng giaûi toaùn keøm theo. Hoïc sinh ñoïc nhöõng taøi lieäu naøy thì chæ coù theå bieát caùc chöùc naêng cô baûn cuûa caùc phím vaø tính toaùn nhöõng baøi toaùn ñôn giaûn.Neáu chæ nhö vaäy thì thaät “laõng phí” caùc chöùc naêng cuûa maùy!Nhaèm giuùp caùc em khaùm phaù theâm nhöõng khaû naêng tính toaùn phong phuù cuûa maùy tính, vaø phaùt trieån tö duy nhôø vieäc giaûi toaùn baèng MTBT, thì vieäc choïn ra caùc daïng baøi taäp giaûi baèng MTBT vaø phöông phaùp giaûi hay laø vieäc neân laøm.

Vôùi suy nghó treân, trong quaù trình daïy  hoïc treân lôùp vaø boài döôõng hoïc sinh gioûi,toâi ñaõ töï tìm toøi, hoïc hoûi, trao ñoåi kinh nghieäm vôùi caùc ñoàng nghieäp ñeå tìm ra caùc daïng toaùn hay vaø phöông phaùp giaûi hay daønh cho MTBT.Vaø noäi dung ñeà taøi naøy laø moät trong nhöõng phöông phaùp giaûi caùc daïng toaùn daønh cho MTBT maø toâi taâm ñaét nhaát –PHÖÔNG PHAÙP LAËP. Xin giôùi thieäu ñeå baïn ñoïc vaø ñoàng nghieäp tham khaûo, trao ñoåi kinh nghieäm. Ñaëc bieät phöông phaùp naøy toâi daønh rieâng cho loaïi maùy tính Casio fx –500MS.

NOÄI DUNG

DAÏNG1.



TÌM ÖÔÙC VAØ BOÄI CUÛA MOÄT SOÁ

1.1 Tìm caùc öôùc cuûa moät soá a:

Phöông phaùp:

- Ta bieát ñeå tìm caùc öôùc cuûa a ta chia a laàn löôït cho caùc soá töø 1 ñeán a, a chia heát cho soá naøo thì soá ñoù laø öôùc cuûa a.Treân cô sôû ñoù ta coù thuaät toaùn tìm öôùc baèng MTBT :

Gaùn: -1(A roài nhaäp bieåu thöùc A + 1(A:a
[image: image1.wmf]¸

A

Aán nhieàu laàn phím   = vaø kieåm tra .
Gaùn :  -1     SHIFT      STO     A 






Nhaäp: ALPHA     A    +    1       SHIFT     STO    A  (  ALPHA     :    a    (    A   
Kieåm tra : Aán lieân tieáp nhieàu laàn daáu    = vaø kieåm tra doøng keát quaû pheùp chia, neáu keát quaû laø soá nguyeân thì giaù trò A tröôùc ñoù laø öôùc cuûa a.

Chuù yù: 

-Moãi khi pheùp chia heát ta coù moät caëp öôùc cuûa a laø caëp soá chia vaø thöông vöøa tìm ñöôïc.

-Ta chæ caàn taêng soá chia(A) vaø kieåm tra doøng keát quaû pheùp chia cho tôùi khi naøo soá chia(A) lôùn hôn thöông thì döøng.Vì neáu kieåm tra tieáp ta seõ coù caëp öôùc laëp laïi caùc caëp öôùc ñaõ tìm ñöôïc tröôùc ñoù.

Ví duï 1 :  Tìm taäp hôïp A taát caû caùc öôùc cuûa 120 . 



Giaûi 

AÁn     0     SHIFT      STO     A (sau  STO khoâng aán  ALPHA tröôùc khi aán  A)

ALPHA     A  +  1       SHIFT     STO    A
AÁn  (   ñeå ñöa con troû veà cuoái doøng bieåu thöùc beân phaûi ,aán tieáp   ALPHA     : (hai chaám maøu ñoû) 120  ( A .Ta chæ laáy keát quaû laø soá nguyeân  

AÁn   =   Maøn hình hieän  2 Disp ( coù nghóa laø 120 ( 2 )

AÁn  =
  Keát quaû : 60 

 AÁn   =   Maøn hình hieän 3 Disp  ( coù nghóa laø 120 ( 3 )

AÁn  =
  Keát quaû : 40

AÁn   =  Maøn hình hieän 4 Disp  ( coù nghóa laø 120 ( 4 )

AÁn  =
  Keát quaû : 30

AÁn   =  Maøn hình hieän 5 Disp ( coù nghóa laø 120 ( 5 )

AÁn  =
  Keát quaû : 24

AÁn    =  Maøn hình hieän 6 Disp ( coù nghóa laø 120 ( 6 )

AÁn  =
  Keát quaû : 20

AÁn    =   Maøn hình hieän 7 Disp ( coù nghóa laø 120 ( 7 )

AÁn  =
 Keátquaû: 17.14285714

AÁn    =   Maøn hình hieän 8 Disp  ( coù nghóa laø 120 ( 8 )

AÁn  =
Keát quaû : 15

AÁn    =   Maøn hình hieän 9 Disp  ( coù nghóa laø 120 ( 9 )           AÁn  =   Keát quaû : 13.333333

AÁn    =   Maøn hình hieän 10 Disp  ( coù nghóa laø 120 ( 10 )
AÁn  =   Keát quaû : 12

AÁn    =   Maøn hình hieän 11 Disp  ( coù nghóa laø 120 ( 11 )
AÁn  =  Keát quaû :10.90909091

Ta thaáy  10,909 (  11   neân ngöng aán

Keát quaû  U (120)  = ( 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 8 , 10 , 12 , 15 ,20 , 24 ,30 , 40 , 60 ,120 (
BAØI TAÄP:

Tìm öôùc cuûa caùc soá sau

a/48            b/ 308     c/ 52            d/ 1980      e/ 310          f/ 7890   

1.2 Tìm caùc boäi cuûa b :

Phöông phaùp :  Ñeå tìm caùc boäi cuûa b ta nhaân b cho caùc soá 0;1;2;3;…giaûi baèng MTBT:

Gaùn: -2(A roài nhaäp bieåu thöùc A + 1(A:b 
[image: image2.wmf]´

 A

Aán nhieàu laàn phím   =  vaø kieåm tra .
Gaùn :  -2     SHIFT      STO     A 






Nhaäp: ALPHA     A    +    1       SHIFT     STO    A  (  ALPHA     :    b    
[image: image3.wmf]´

    A   
Kieåm tra : Aán lieân tieáp nhieàu laàn daáu    =  vaø kieåm tra doøng keát quaû pheùp nhaân,cho tôùi khi naøo tôùi soá caàn tìm.

Chuù yù: Tuyø theo giôùi haïn cuûa boäi maø ta choïn giaù trò ñaàu tieân ñeå gaùn cho A.Thöôøng laø luøi laïi hai ñôn vò so vôùi giaù trò ñaàu tieân cuûa A caàn kieåm tra.

Ví duï 2 . Tìm caùc boäi soá nhoû hôn  2009   cuûa 159

                 Giaûi 

AÁn    -2    SHIFT      STO    A   ALPHA     A  +  1     SHIFT     STO    A
AÁn  (   ñeå ñöa con troû veà cuoái doøng bieåu thöùc beân phaûi ,aán tieáp   ALPHA     :    (hai chaám maøu ñoû) 159  (  ALPHA   A 

AÁn   =     ta ñöôïc  0 vaø tieáp tuïc aán baèng ñeå ñöôïc caùc boäi soá nhoû hôn 2006

Keát quaû  boäi cuûa 159 nhoû hôn 2006 laø : 0,159, 318 , 477 ,636,795,954, 1113, 1272, 1431, 1590, 1749, 1908.

*Ví duï 3 : Tìm boäi cuûa 45  nhoû hôn 2000 vaø chia heát cho 35 

Giaûi :

AÁn    -2    SHIFT      STO    A      ALPHA     A   +  1     SHIFT     STO    A
AÁn  (   ñeå ñöa con troû veà cuoái doøng bieåu thöùc beân phaûi ,aán tieáp   ALPHA     :    45  ALPHA   A   (  35 
ALPHA     :    45    ALPHA    A   

AÁn   =   Maøn hình hieän 2 Disp    =     2.5714 … Disp  =   90 

Nghóa laø 45 ( 2 (35 = 2.5714 . . . vaø 45( 2 = 90  ,do 90 ( 35 = 2.5714 . . . suy ra 90 khoâng chia heát cho 35 . Khoâng nhaän 90 .

Tieáp tuïc aán  =  vaø ñeå yù neáu thaáy maøn hình hieän 45A(35 laø soá nguyeân thì soá nguyeân hieän ra trong laàn aán   =   keá tieáp  chính laø soá thoûa ñieàu kieän baøi toaùn .

Ta ñeå yù thaáy  khi aán   = Maøn hình hieän 7 Disp    =   9Disp    =    315

Khi ñoù 315 laø soá caàn tìm , tieáp tuïc aán nhö theá ta tìm ñöôïc 5 soá nöõa thoûa ñieàu kieän baøi toaùn laø :630 , 945 , 1260 , 1575 ,1890 .Khi thaáy keát quaû lôùn hôn 2000 thì ngöøng aán .

ÑS : 315 , 630 , 945 , 1260 , 1575 ,1890 .
BAØI TAÄP:

1) Tìm boäi cuûa 103 nhoû hôn 1000 .

2) Tìm boäi cuûa 215 lôùn hôn 1000 vaø nhoû hôn 2000 .

3) Tìm boäi cuûa 32 chia heát cho 48 , lôùn hôn 500 vaø nhoû hôn 800.
1.3  Kieåm tra soá nguyeân toá:

Phöông phaùp:

Ta bieát soá nguyeân toá laø soá chæ coù hai öôùc laø 1 vaø chính noù.Trong thöïc haønh ta chæ caàn kieåm tra xem soá ñoù coù chia heát cho caùc soá nguyeân toá maø bình phöông khoâng vöôït quaù noù hay khoâng vaø keát luaän.Vì vaäy ta coù theå söû duïng thuaät toaùn tìm öôùc ôû treân ñeå kieåm tra.Tuy nhieân, vì taát caû caùc soá nguyeân toá lôùn hôn 2 deàu laø soá leû vì vaäy ta coù theå taêng bieán vôùi coâng sai laø 2 ñeå kieåm tra nhanh hôn.

 Gaùn: -1(A roài nhaäp bieåu thöùc A + 2(A: a
[image: image4.wmf]¸

A

Aán nhieàu laàn phím   =  vaø kieåm tra .
Gaùn :  -1     SHIFT      STO     A 






Nhaäp: ALPHA     A    +     2       SHIFT     STO    A  (  ALPHA     :    a    (    A   
Kieåm tra : Aán lieân tieáp nhieàu laàn daáu    = vaø kieåm tra doøng keát quaû pheùp chia

Chuù yù: 

- Ta chæ caàn taêng soá chia(A) vaø kieåm tra doøng keát quaû pheùp chia cho tôùi khi naøo soá chia(A) lôùn hôn thöông thì döøng, neáu ñeùn khi döøng maø a khoâng chia heát cho soá naøo thì a laø soá nguyeân toá.  Ta cuõng neân ñeå yù neáu thaáy thöông laø soá nguyeân thì ngöøng aán  =  vaø keát luaän soá ñaõ cho khoâng phaûi laø soá nguyeân toá .

-ÔÛ ñaây ta khoâng kieåm tra vôùi soá 2, vì ta döïa vaøo daáu hieäu chia heát cho 2 ta coù theå deã daøng kieåm tra.

Ví duï .  Soá   647   coù phaûi laø soá nguyeân toá khoâng  ?
           Giaûi      

Caùch 1  :   Chia   647  cho caùc soá nguyeân toá 2, 3, 5, 7, 11, 13,  17,  19, 23 ,29

(keát hôïp chia treân maùy vaø nhaän ñònh caùc daáu hieäu chia heát). Khi chia cho 29 thì thöông laø 22, 3 . . . < 29 neân ngöøng chia vaø keát luaän   647 laø soá nguyeân toá.

Caùch 2 : Kieåm tra moät soá coù phaûi laø soá nguyeân toá hay khoâng baèng phöông phaùp laëp

AÁn    -1   SHIFT   STO  A   

AÁn tieáp ALPHA   A   +  2    SHIFT   STO    A   (   ALPHA    :  647  (  ALPHA    A
AÁn    =    Maøn hình hieän 3 Disp  ( coù nghóa laø 647 ( 3 )    =    215.6667

Tieáp tuïc aán  =  ñeå kieåm tra xem maùy coù cho thöông laø soá laø soá nguyeân hay khoâng .

Ta aán cho ñeán khi thaáy maøn hình hieän 27 Disp  ( coù nghóa laø 647 ( 27 ) . 

AÁn  =  maøn hình hieän thöông laø 23.9630 <  27 neân ngöøng aán  vaø keát luaän 647 laø soá nguyeân toá vì khoâng coù pheùp chia heát naøo .

BAØI TAÄP: Caùc soá sau ñaây , soá naøo laø soá nguyeân toá  :  543 , 863, 1587 , 5881 ,49877;200993

DAÏNG 2:



TÌM SOÁ 

2.1 Tìm chöõ soá 

Ví duï 1:  Tìm caùc soá a, b, c, ñeå ta coù 
[image: image5.wmf]57850

abcd

´=


Giaûi

Soá 
[image: image6.wmf]5

a

 laø öôùc cuûa 7850, do ñoù ta cho a chaïy töø  1 ñeán 9 ñeå kieåm tra vôùi giaù trò naøo cuûa a thì 7850 chia heát cho 
[image: image7.wmf]5

a

, vaø öùng vôùi giaù trò ñoù ta cuõng tìm ñöôïc b, c, d töông öùng:

AÁn    -1   SHIFT   STO  A   

AÁn tieáp ALPHA   A   +  1    SHIFT   STO    A   (   ALPHA    :    7850   (   (  10  ALPHA    A       +    5   ) 
AÁn lieân tieáp nhieàu laán daáu  =  vaø kieåm tra doøng keát quaû, cho tôùi keát quaû khi A = 9 thì  döøng vaø choïn ra caùc giaù trò a( A) thoaû ñieàu kieän, vaø tìm b, c, d töông öùng.









Ñaùp soá: a= 2, b = 3, c = 1, d = 4

Ví duï 2: Tìm chöõ soá x ñeå 
[image: image8.wmf]7950647

x

 chia heát cho 23.

 Giaûi

AÁn    -2   SHIFT   STO  X   

AÁn tieáp ALPHA   X   +  1    SHIFT   STO    X   (   ALPHA    :    (  79506047  +  100  ALPHA    X      )  (   23
AÁn lieân tieáp nhieàu laán daáu  =  vaø kieåm tra doøng keát quaû, cho tôùi keát quaû khi A = 9 thì  döøng vaø choïn ra caùc giaù trò x( A) thoaû ñieàu kieän chia heát, vaø tìm b, c, d töông öùng.

Ñaùp soá: x =1

BAØI TAÄP:

1/Tìm caùc chöõ soá a , b , c , d , e , f trong moãi pheùp tính sau  .Bieát raèng hai chöõ soá a , b hôn keùm nhau 1 ñôn vò .

a) 
[image: image9.wmf]5.2712960

abcdef

=


b)
[image: image10.wmf]0.600400

abcdef

=


c)
[image: image11.wmf]5.761436

abcbac

=


2/ a/ Tìm chữ số b biết rằng số 
[image: image12.wmf]469283861b6505

 chia hết cho 2005.

    b/ Tìm chöõ soá a bieát 
[image: image13.wmf]469a8386196505

 chia heát cho 2005.

2.2  Tìm caëp soá  nguyeân döông thoaû maõn phöông trình:

Phöông phaùp: 

Böôùc 1: Bieåu dieãn soá naøy theo soá kia.

Böôùc 2: Cho soá kia chaïy taêng daàn vaø kieåm tra ñieàu kieän nguyeân cuûa soá kia.

Ví duï 1:  Tìm caëp soá  (x;y) nguyeân döông nhoû nhaát sao cho x2 = 37y2 + 1.Giaûi

x2 = 37y2 + 1 
[image: image14.wmf]2

37y  1 

x

Þ=+

.Cho soá y chaïy taêng daàn baét ñaàu töø 1, tính x, cho tôùi khi x nhaän giaù trò nguyeân thì döøng.

AÁn    -1   SHIFT   STO  Y   

AÁn tieáp ALPHA   Y   +  1    SHIFT   STO    Y   (   ALPHA    :    
[image: image15.wmf]   (  37  ALPHA    Y    x2    +   1   ) 
AÁn lieân tieáp nhieàu laán daáu  =  vaø kieåm tra doøng keát quaû, cho tôùi khi nhaän ñöôïc keát quaû cuûa pheùp khai caên laø soá nguyeân thì döøng. 

Ñaùp soá: x = 73, y = 12

Ví duï 2: Tìm caùc soá töï nhieân n ( 1000 < n < 2000) sao cho vôùi moãi soá ñoù 
[image: image16.wmf]5475615

n

an

=+

 cuõng laø soá töï nhieân.

Giaûi

Nhaän xeùt: Neáu cho soá n taêng vaø kieåm tra ñieàu kieän an nguyeân döông thì coâng vieäc toán khaù nhieàu thôøi gian, vì n nhaän ñeán gaàn 1000 trò soá, do ñoù ta caàn laøm ngöôïc laïi, cho soá an taêng vaø kieåm tra soá n.Tröôùc heát ta phaûi tìm giôùi haïn cuûa an töø giôùi haïn cuûa n.
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AÁn    262   SHIFT   STO  A   

AÁn tieáp ALPHA   A   +  1    SHIFT   STO    A   (   ALPHA    :    (  ALPHA    A    x2    -   54756    )     (    15
AÁn lieân tieáp nhieàu laán daáu  =  vaø kieåm tra doøng keát quaû, cho tôùi khi an = 292(A =292) thì döøng, vaø ghi laïi taát caû caùc soá n nguyeân tìm ñöôïc. Ñaùp Soá :   n = 1428  ; n = 1539  ; n = 1995
BAØI TAÄP

1/ Tìm taát caû caùc caëp soá töï nhieân ( x , y) bieát x , y coù 2 chöõ soá vaø thoûa maõn phöông    trình  
[image: image21.wmf]32

xyxy

-=

 . 






ÑS :  ( 12 ; 36 )        ;    ( 20 ; 80 )
2/ Tìm cặp số nguyên dương x, y thỏa mãn phương trình 4x3 + 17(2x ( y)2 = 161312
                             


ÑS :       x = 30 ;   y = 4 (hoặc y = 116)

3/Tìm tất cả các số nguyên dương x  sao cho x3 + x2 + 2025 là một số chính phương nhỏ hơn 10000.

4/ Tìm caùc soá töï nhieân n ( 1000 < n < 2000) sao cho vôùi moãi soá ñoù 
[image: image22.wmf]5712135

n

an

=+

 cuõng laø soá töï nhieân.

DAÏNG 3:
TOAÙN VEÀ DAÕY SOÁ

3.1 Tìm soá haïng thöù n cuûa daõy soá daïng 
[image: image23.wmf]1
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n

Au
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[image: image25.wmf]()

n

Bu

laø caùc bieåu thöùc cuûa un) bieát soá haïng ñaàu tieân cuûa daõy (u1=a)

Phöông phaùp:  

Caùch 1: AÁn    a   SHIFT   STO  X   

AÁn tieáp  
[image: image26.wmf]()

AX

 ( 
[image: image27.wmf]()

BX

 SHIFT   STO    X
AÁn lieân tieáp n -2 laàn daáu  =  vaø ghi keát quaû ôû laàn thöù n –2 ñoù.

Caùch 2: AÁn    a   =   (Gaùn a cho bieán nhôù Ans)

AÁn tieáp  
[image: image28.wmf]()

AAns

 ( 
[image: image29.wmf]()

BAns


AÁn lieân tieáp n -1 laàn daáu  =  vaø ghi keát quaû ôû laàn thöù n –1 ñoù. 

Chuù yù: Trong nhieàu tröôøng hôïp, neáu ñeán laàn thöù k trôû ñi maø caùc soá treân maøn hình vaãn khoâng ñoåi giaù trò thì ta keát luaän ngay giaù trò gaàn ñuùng cuûa un laø giaù trò treân maøn hình maø khoâng caàn baám tôùi n –2 (hoaëc n –1)laàn.

Ví duï:  Cho daõy soá 
[image: image30.wmf]2

1
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, n laø soá töï nhieân vaø n >0.Bieát U1 = 1, tính U5 ; U10 ; U15 ; U100 ?

Giaûi

Caùch 1: AÁn    1   SHIFT   STO  X   

AÁn tieáp  (   4  ALPHA   X   x2   +    1   )   (   (   3  ALPHA   X   x2   +  5  )     SHIFT   STO    X
AÁn lieân tieáp 3 laàn daáu  =   ñeå tính U5 ,8 laàn ñeå tính U10 ; 13 laàn ñeå tínhU15 
Töø U25 trôû ñi ta thaáy caùc soá treân maøn hình khoâng thay ñoåi nöûa neân ta keât luaän giaù trò gaàn ñuùng cuûa U100 .
Caùch 2: AÁn    1   =   (Gaùn a cho bieán nhôù Ans)

AÁn tieáp  (   4  Ans    x2   +    1   )   (   (   3  Ans   x2   +  5  )   

AÁn lieân tieáp 4 laàn daáu  =   ñeå tính U5 ,9 laàn ñeå tính U10 ; 14 laàn ñeå tínhU15 
Töø U25 trôû ñi ta thaáy caùc soá treân maøn hình khoâng thay ñoåi nöûa neân ta keât luaän giaù trò gaàn ñuùng cuûa U100 .

Ñaùp soá:
[image: image31.wmf]51015100
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BAØI TAÄP: 

1/ Cho daõy soá 
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1.Bieát U1 = 1,tính U5 U10 ;U15 ;U100 ?

2/ Cho daõy soá
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, n laø soá töï nhieân vaø n
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3/ Cho daõy soá 
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1.Bieát U1 = 0,tính U5 U10 ;U15 ;U50 ?

3.2 Tìm soá haïng thöù n vaø toång n soá haïng ñaàu tieân cuûa daõy soá daïng 
[image: image38.wmf]11
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 khi bieát tröôùc hai soá haïng ñaàu tieân cuûa daõy(u1=a, u2=b) 

Phöông phaùp:

a/Tìm soá haïng thöù n cuûa daõy:

1/AÁn    a   SHIFT   STO  A   




(Gaùn u1  cho A)

2/AÁn    b   SHIFT   STO  B   




(Gaùn u2  cho B)

3/AÁn  m  ALPHA   B   +  n   ALPHA    A    SHIFT   STO    A   (Gaùn u3  cho A)

4/AÁn  m  ALPHA   A   +  n   ALPHA    B    SHIFT   STO    B  (Gaùn u4  cho B)

5/AÁn (      SHIFT    (                         (Noái hai doøng leänh 4 vaø 5 ñeå thöïc hieän pheùp laëp)

6/ AÁn lieân tieáp n -4 laàn daáu  =  vaø ghi keát quaû ôû laàn thöù n –4, ñoù laø soá haïng thöù n caàn tìm.
b/ Tìm soá haïng thöù n vaø tính toång cuûa n soá haïng ñaàu tieân cuûa daõy:

1/AÁn    a   SHIFT   STO  A   




(Gaùn u1  cho A)

2/AÁn    b   SHIFT   STO  B   




(Gaùn u2  cho B)

3/ AÁn ALPHA   B   +  ALPHA    A    SHIFT   STO    C   
(Tính toång 2 soá haïng ñaàu)

4/AÁn  m  ALPHA   B   +  n   ALPHA    A    SHIFT   STO    A   (Gaùn u3  cho A)

5/AÁn ALPHA   A   +  ALPHA    C    SHIFT   STO    C   
(Tính toång 3 soá haïng ñaàu)

6/AÁn  m  ALPHA   A   +  n   ALPHA    B    SHIFT   STO    B  (Gaùn u4  cho B)

7/ AÁn ALPHA   B   +  ALPHA    C    SHIFT   STO    C   
(Tính toång 4 soá haïng ñaàu)

AÁn ( ( (    SHIFT    (                        (Noái 4 doøng leänh 4,5,6,7 ñeå thöïc hieän pheùp laëp)

8/ AÁn lieân tieáp 2(n –4)-1 laàn daáu  =  vaø ghi keát quaû ôû laàn thöù 2(n –4) -1, ñoù laø soá haïng thöù n caàn tìm,aán tieáp  =   ta ñöôïc toång cuûa n soá haïng ñaàu tieân.
Ví duï 1:

Cho daõy soá 
[image: image39.wmf]21
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1.Bieát 
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 laäp quy trình aán phím lieân tuïc tính 
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Giaûi

Quy trình aán phím :

   1   SHIFT   STO  A   




  

 20   SHIFT   STO  B   




 

 20  ALPHA   B    -    97   ALPHA    A    SHIFT   STO    A    

 20  ALPHA   A    -   97   ALPHA    B    SHIFT   STO    B  

(      SHIFT    (                         

AÁn lieân tieáp nhieàu laàn  daáu  =  ta coù ñaùp soá:
Tính   
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Ñaùp soá :  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]161112
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Ví duï 2: Cho u1 = 17, u2 = 29 vaø un+2 = 3un+1 + 2un  (n ≥ 1).Vieát quy trình tính u15 vaø toång cuûa 15 soá haïng ñaàu tieân.

Giaûi

    17   SHIFT   STO  A   






29   SHIFT   STO  B   






ALPHA   B   +  ALPHA    A    SHIFT   STO    C   


3  ALPHA   B   +  2   ALPHA    A    SHIFT   STO    A   

ALPHA   A   +  ALPHA    C    SHIFT   STO    C   


3  ALPHA   A   +  2   ALPHA    B    SHIFT   STO    B  

ALPHA   B   +  ALPHA    C    SHIFT   STO    C   


( ( (    SHIFT    (                        

 AÁn lieân tieáp aàn daáu  =  vaø ghi keát quaû ôû laàn thöù 2(n –4) -1, ñoù laø soá haïng thöù n caàn tìm,aán tieáp  =   ta ñöôïc toång cuûa n soá haïng ñaàu tieân.
                                                              ÑS :  u15 =  493 981 609; S15 = 686 826 203.

BAØI TAÄP:

1/Cho 
[image: image49.wmf]12
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2/ Cho daõy soá  
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DAÏNG 4:
TÍNH GIAÙ TRÒ BIEÅU THÖÙC LAØ TOÅNG CUÛA MOÄT DAÕY SOÁ COÙ QUY LUAÄT 

Phöông phaùp :
-Böôùc 1: Xaùc ñòng quy luaät, vieát soá haïng toång quaùt Un.

-Böôùc 2: Söû duïng thuaät toaùn taêng bieán n, theá vaøo coâng thöùc tính toång

Ví duï: Tính giaù trò gaàn ñuùng ( chính xaùc ñeán 5 chöõ soá thaäp phaân ) caùc bieåu thöùc sau :
                           
[image: image54.wmf]333
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                                                       Giaûi 

-Soá haïng toång quaùt:  
[image: image55.wmf]33
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   ( n =1;2;3;…;29)

    0   SHIFT   STO  B   

(gaùn luøi 1 giaø trò so vôùi giaù trò nhaän ñaàu tieân cuûa n


0   SHIFT   STO  A   
(gaùn 0 cho giaù trò ñaàu tieân cuûa toång A)

ALPHA     B  +  1       SHIFT     STO    B    (taêng giaù trò n)


[image: image56.wmf]  (  2   ALPHA   B    +  1    )    (    (  SHIFT  
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 (   2  ALPHA   B    )   +   SHIFT  
[image: image58.wmf]3

    (    2 ALPHA    B    +   2    )   )   +  ALPHA    A    SHIFT   STO    A   


(theá giaù trò n vöøa nhaän ñöôïc vaøo coâng thöùc tính Un vaø coäng vôùi toång tröôùc ñoù ñeå tính toång cuûa n soá haïng cuûa daõy)

(      SHIFT    (          (gaén keát 2 doøng leänh ñeå duøng daáu =  thöïc hieän pheùp laëp)                

AÁn lieân tieáp daáu =     cho ñeán khi B =29, tính A vaø döøng.  Ñaùp soá  :  
[image: image59.wmf]24,97882
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BAØI TAÄP

1/Phần nguyên của x (là số nguyên lớn nhất không vượt quá x) được kí hiệu là [x].Tính [M] biết :[image: image60.wmf]222
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ÑS :    [M]= 19824                                                                
2/ Tính chính xaùc ñeân 0,0001 giaùi trò bieåu thöùc 
[image: image61.wmf]72696663.......963
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DAÏNG 5:

TAÊNG DAÂN SOÁ –TIEÀN LAÕI

Ví duï: Boá baïn Bình taëng cho baïn aáy moät maùy tính hieäu Thaùnh Gioùng trò giaù 5.000.000 ñoàng baèng caùch cho baïn tieàn haøng thaùng vôùi phuông thöùc nhö sau: Thaùng ñaàu tieân baïn  Bình nhaän ñöôïc 100.000 ñoàng, caùc thaùng thöù hai trôû ñi moãi thaùng baïn nhaän hôn thaùng tröôùc 20.000 ñoàng.

Neáu choïn caùch göûi tieát kieäm soá tieàn nhaän ñöôïc haøng thaùng vôùi laõi suaát 0,6% thaùng, thì baïn Bình phaûi göûi bao nhieâu thaùng môùi ñuû tieàn mua maùy tính ?

Giaûi

1/ Goïi B bieán soá thaùng bình göûi tieât kieäm, A bieán soá tieàn Bình coù cuoái thaùng thöù B, ta seõ tính soá thaùng  Bình caàn phaûi göûi tieát kieäm nhö sau:

     0   SHIFT   STO  B   




0   SHIFT   STO  A   

ALPHA     B  +  1       SHIFT     STO    B    
(   ALPHA   A  +  100 000  +  ALPHA     B    
[image: image62.wmf]´

   20 000   -  20 000   )  
[image: image63.wmf]´

    (   1   +    0,6   (  100   )    SHIFT   STO  A    

(      SHIFT    (
 AÁn lieân tieáp daáu =     cho ñeán khi A vöøa baèng hoaëc vöôït 5 000 000 thì döøng, vaø keát luaän soá thaùng caàn göûi. Ñaùp soá 18 thaùng

BAØI TAÄP

1/Boá baïn Bình taëng cho baïn aáy moät maùy tính hieäu Thaùnh Gioùng trò giaù 5.000.000 ñoàng baèng caùch cho baïn tieàn haøng thaùng vôùi phuông thöùc nhö sau: Thaùng ñaàu tieân baïn  Bình nhaän ñöôïc 100.000 ñoàng, caùc thaùng thöù hai trôû ñi moãi thaùng baïn nhaän hôn thaùng tröôùc 20.000 ñoàng. Neáu baïn Bình muoán coù ngay maùy tính ñeå hoïc baèng caùch choïn phöông thöùc mua traû goùp haøng thaùng baèng soá tieàn boá cho vôùi laõi suaát 0,7% thaùng, thì baïn Bình phaûi traû goùp bao nhieâu thaùng môùi heát nôï.

2/ Moät ngöôøi vay 200 000 000 ñeå mua ñaát. Moãi thaùng ngöôøi ñoù traû 3 000 000 vôùi laõi suaát 0,4%/ thaùng(keå töø thaùng thöù hai).Hoûi sau bao nhieâu thaùng thì ngöôøi ñoù traû heát nôï.

KEÁT LUAÄN

Treân ñaây laø phöông phaùp giaûi moät soá daïng toaùn baèng caùch söû duïng voøng laëp maø trong quaù trình giaûng daïy, boài döôõng HS, daïy hoïc töï choïn, trao ñoåi cuøng ñoàng nghieäp maø baûn thaân toâi ñaõ toång hôïp ñöôïc. Thaät ra vôùi nhöõng daïng toaùn giôùi thieäu trong taøi lieäu naøy, vôùi moät soá loaïi maùy tính khaùc seõ coù phöông phaùp giaûi ngaén goïn vaø ñôn giaûn hôn.Nhöng vì HS nôi toâi coâng taùc hieän nay, ña soá söû duïng loaïi maùy Casio fx –500MS.Maø taøi lieäu höôùng daãn giaûi toaùn daønh cho loaïi maùy naøy thì raát haïn cheá. Neân toâi vieát ñeà taøi naøy, tröôùc heát laø ñeå löu laïi moät kinh nghieäm cho baûn thaân, sau ñoù laø coù theå laøm moät taøi lieäu ñeå hoïc sinh nôi toâi coâng taùc coù theâm nguoàn tö lieäu nghieân cöùu. 

Vì khaû naêng vaø thôøi gian coù haïn neân saùng kieán naøy xin taïm döøng ôû ñaây. Raát mong söï goùp yù cuûa baïn ñoïc, quyù thaày coâ vaø caùc baïn ñoàng nghieäp ñeå saùng kieán naøy ñöôïc phaùt huy vaø ñöôïc môû roäng.









NGÖÔØI VIEÁT 









Hoà Thieän Nghóa

TAØI LIEÄU THAM KHAÛO

1/ Giaiû toaùn nhanh baèng maùy tính boû tuùi cuûa Nguyeãn Phöôùc –NXBToång hôïp TP. HCM.

2/Höôùng daãn söû duïng maùy tính Casio fx –500MS vuï THPT.

3/ Moät soá ñeà thi caùc caáp vaø thi khu vöïc………










------------------------------------------------(((  -----------------------------------------------                                                             


        Trang   - 1 -         
            

_1298917618.unknown

_1298964792.unknown

_1298966229.unknown

_1299001477.unknown

_1299013693.unknown

_1299013703.unknown

_1299002049.unknown

_1299003412.unknown

_1299005749.unknown

_1299002117.unknown

_1299001926.unknown

_1298997130.unknown

_1298997298.unknown

_1298995824.unknown

_1298965147.unknown

_1298965199.unknown

_1298965209.unknown

_1298965035.unknown

_1298964921.unknown

_1298964994.unknown

_1298918272.unknown

_1298918914.unknown

_1298963621.unknown

_1298918869.unknown

_1298918206.unknown

_1298918255.unknown

_1298918189.unknown

_1298912428.unknown

_1298915782.unknown

_1298916154.unknown

_1298917062.unknown

_1298915815.unknown

_1298913243.unknown

_1298913689.unknown

_1298912477.unknown

_1298723635.unknown

_1298835358.unknown

_1298911344.unknown

_1298835256.unknown

_1209627290.unknown

_1209630857.unknown

_1298703444.unknown

_1209627362.unknown

_1209627769.unknown

_1209627523.unknown

_1209627332.unknown

_1209623131.unknown

_1209623179.unknown

_1208930337.unknown

_1209560714.unknown

_1209623074.unknown

_1208930370.unknown

_1208845029.unknown

_1208864487.unknown

_1208845022.unknown

